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Magyar tájak tudós vándora
Kitaibel Pál

Van Budán egy csendes utca •— 
Kitaibel Pálról elnevezve. Mostaná­
ban sokszor végigmegyek rajta s egy 
gyümöicsszagú estén egy barnahajú 
kislány megkérdezte párjától:

— Ki volt Kitaibel Pál?
Nem tudom, a fiú válaszolt-e a 

kérdésre, ők andalogtak, én siettem 
s mikorra a fiú szája szóra nyílt 
volna én már messze jártam. Ha 
nem mondta volna meg, hát én most 
megmondom, ki volt. „Icenes et de- 
scriptiones plantarum rariorum Hun­
gáriáé“, több kiadást is megért fő- 
művében megírta Magyarország ál­
lat- és növényritkaságait. Ez a tudós 
férfiú nagyon szegény földműves­
szülők gyermekeként Nagymarton- 
ban, 1757-ben szii'etett s hogy tanul 
hasson, szülei papnövendéknek ad­
ták, de mégsem lett pappá, mert 
rendkívül vonzották a természettudo­
mány kérdései. Pestre jött, eleinte a 
jogi karon tanult, aztán az orvosi 
karra ment át és a vegvtan-növény- 
tan-szakon lett tanársegéd.

Egész életével, működésével bizo­
nyította, hogy úttörőnek, a magyar 
föld és természetvilág felfedezőjének

emlékezete
született, s míg csak élt, szüntelenül 
azon fáradozott, hogy a magyaror­
szági természet-világot felkutassa. 
Abban az időben hazánkban perrt 
volt még vasút, hát gj-alog, sok nél­
külözés közt járta be Magyarorszá­
got és ha kapott támogatást, azt a 
szegénynép adta: élelmezve és haj­
lékába fogadva a tudós vándort.

Vándorlásait 1797 táján kezdte s 
csak 1817-ben bekövetkezett halála 
vetett véget utazásainak. Bárífától a 
Fru kagoráig. Máramarostól Sopronig 
minden táját bejárta hazánknak és 
a Nemzeti Múzeumban őrzött, 5-t 
kötetet kitevő kéziratában Magyar- 
ország növény- és állatvilágáról, 
valamint hévvizeinkröl tett meg­
figyeléseit írta meg.

Széleskörű, alapvető volt vegytani 
munkássága is, e téren a legfőbb 
műve Magyarország ásványvizeinek 
elemzése s ebben nemcsak* a vizek 
ásványi összetéle’e, hanem orvosi 
haszna is tárgyalás alá került. E mel­
lett a munkássága mellett ásványtani 
kutatásokat is végzett és egy új 
elemet, a tellurt fedezte fel. Ez utób­
biról szóló kéziratát felküldte Bécs-

be és azt Klaproth berlini vegyész 
felhasználva, a saját neve alatt pub­
likálta. A tellur az oxigéncsoportba 
tartozó ritka elem, eleinte fémnek 
tartották, de végül is a nemfémes 
elemek közé sorozták.

Kitaibel Pál rendkívül sokoldalú 
munkásságot fejtett ki, természet­
tudományi kutatásai mellett arra is 
ráért, hogy a régi szabad tűzhellyel 
szemben megcsinálja a zárt takarék - 
tűzhelyet, foglalkozott a répacukor 
előállításának kérdéseve] is,

Szüntelenül dolgozott, kutatott, 
fáradhatatlanul járta hazánkat, hogy 
megismerje annak népét, gazdasági 
életét, természeti világát. Az általa 
gyűjtött anyag felhasználásával ala­
pították meg a Nemzeti Múzeum ter- 
mészetrajzj tárait.

Az őt körülvevő megnemértég és 
rengeteg nehézség ellenére végezte 
rendkívül nagyjelentőségű tudómé 
nyos munkásságát s alapította meg 
a tudományos földrengéstani is. a 
külföldet vagy félszázaddal meg­
előzve megállapításaival, írta meg 
monográfiáját az 1810 január 14-í 
földrengésről,

Hatvanéves korában, 1817-ben 
halt meg s Pesten, az úgynevezett 
váci temetőben temették el.
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Barangolva a róla elnevezett utcá­
ban, a Rózsadombról aláereszkedő 
virágillat eszembe juttatja, hogy em­
lékét a tudományos világ azzal be­
csülte meg, hogy róla keresztelte el 
„Kitaibeliának* a szölömályvát. Ez a 
növény a Szerénységben, Szerbiában 
és Eszak-Boszniábán honos, de szép 
fehér vagy halványrózsaszín virág­
jáért kerti dísznövénynek is ültetik s 
júliusban virágzik.

Latinnyelvű főművét másfél év­
századdal ezelőtt fejezte be, s hama­
rosan nyomtatásban is megjelentette.


